

他为每个兵马俑拍下“证件照”

登上热搜的摄影师赵震:我拥有世界上最棒的工作

热播的文化综艺《国家宝藏》第三季,让一位来自秦始皇帝陵博物院的“宝藏”摄影师赵震登上热搜。他是给兵马俑拍“证件照”的文物摄影师,为拍一张照片甚至要等一年,偶然发现兵马俑唇边的指纹,让这位感性的“70后”大男孩激动哭了……采访中,他跟笔者分享了那些打动自己,“一眼即千年”的神奇瞬间,他说,“我拥有世界上最棒的工作”。



拍“证件照”

每个兵马俑都要拍正脸、侧脸,最后拍编号

秦始皇帝陵及兵马俑是中国第一批世界文化遗产,经历2000多年岁月洗礼,他们不仅是当时整个政治经济文化,以及社会变化发展的缩影,也是赳赳秦风的精神守护者。

你知道吗?在陕西车牌上的水印就是一尊跪射武士俑。跪射武士俑双手在腹前作握弓状,这样的动作代表他的兵种是弩兵。在秦始皇帝陵中,像这样的各类秦俑(按照密度估算)有近八千个。

疫情期间,给兵马俑做“身份证”的秦始皇帝陵博物院文物摄影师赵震,在秦始皇帝陵博物院一号坑内,为每尊兵马俑拍摄头部正面证件照,完

善文物档案。

目前出土的1300尊兵马俑,每尊兵马俑都有文物档案,而这些文物档案的总和,称之为“文物总账”。赵震说,“就像现在我们国家正在进行的第七次人口普查一样,我和同事在给兵马俑的总账做新的补充。目前为止,我已经完成了一号坑862尊陶俑的拍摄。”赵震说,“我们有个原则,工作的时候,尽量不会干扰观众参观,因此没有大块的时间可以完成这项拍摄工作。秦始皇帝陵博物院40年来没闭过馆,就利用疫情期间闭馆一个多月的时间来完成。”赵震说,每个兵马俑都有自己的编号,考古编号、库藏编

号,以及状况介绍等。你像今年世界博物馆日期间,铠甲武士俑和跪射武士俑就到南京博物馆巡展过,“出去一趟,这些‘旅行’记录也要更新。”

拍摄的过程从了解前期资料开始,然后给每个俑拍正脸、侧脸,最后拍编号,一个俑至多要拍一百多张,少则三四十张。让赵震开心的是,这次拍摄可以让文物总账得到更新。“专家想看俑的发髻是什么样子,就不用下坑,查阅电子信息就可以了,还可用于公众传播。”当然,这项工作还没完,1300件秦俑还有剩余部分要拍摄,也还会有新的挖掘发现等待被记录。

拍摄23年

每天工作4到6个小时,一天下来要走几万步

赵震的日常工作是负责拍摄秦俑考古发掘和馆藏文物,已经过了23年。戴上护具下坑拍摄,每天工作4到6个小时,一天下来要走几万步。不停地再站起来,蹲下、跪下,见缝插针,经常是灰头土脸地出来。而且俑坑的环境温差比较大,像一号坑称为“减肥训练班”,一个夏天下来,可能会瘦十几斤。冬天冷,但衣服不能穿得特别臃

肿,会威胁到文物的安全。可能离隔墙只有十厘米,相机根本进不去,那就用高像素的手机。赵震说,好处是可以语音识别,拍照!拍照!一天要喊几千声。

“平常每天都会有阳光撒进去,但就是冬至前后,阳光最漂亮。”赵震说,而且冬至在秦朝是岁首,新年的开始,这一天拍特别有意义。“你能想象,同样的阳光洒在两千年前

的这些人身上吗,那种景象很触动我,特别诗意的画面。”

当一缕温暖的阳光照射进俑坑,瞬间点亮灰色兵马俑世界。神奇的光影效果,如同具有魔力,令人震撼。赵震说,“当阳光低角度地射进兵马俑坑,在那一刻,所有的兵马俑都活了。他们就是一支沉默的军队,在太阳的余晖下,那就是大秦帝国的影子。”

意外发现

兵马俑的嘴唇边上,有2000多年前工匠的指纹

有一次他猛然发现,照片中兵马俑的嘴唇边上,竟然有一枚指纹!“那是2200年前,制作兵马俑工匠的指纹。当时我就傻在那儿了。仿佛时间已经消失了,他刚刚离去,而我就踩在他还有温度的脚印上。我很想触摸那个指纹,但我不能。”

见证考古奇迹的那一刻,也

令人震撼。“当泥土被挪开的瞬间,一张粉色的俑的脸就显露出来,太漂亮了,就是白里透红的粉色。再配上一张最中国的男人的脸,20岁中国人的脸。”现在技术已经可以保证,发掘到的彩绘都能保存下来。

在节目中,也有一段彩绘俑头露出的延时作品——文保

专家用手术刀,每天一毫米一毫米地清理,历时40天的过程,被赵震拍成3000张照片,然后合成一段短视频。他说,“我们剥离的真是泥土吗?是时间和历史!我们的祖先已经化为泥土,他包裹着这份礼物,一直送到我们面前。拆开这份礼物的时候,我们是在和祖先对话。”



中央广播电视台总台 文艺节目中心
2020年12月13日(周日)晚20:30档央视综艺频道播出

乐趣

以文物形象作为漫画主角
复活了博物馆里的“戏精”

跟节目里动情讲述、几次泪光闪烁的赵震不同的是,私下里,他自认是宅男一枚。一开始对上节目是拒绝的,是身后的兵马俑,是他们给了自己自信。“一开始我觉得不如找讲解员或者专家来讲,比我讲得更好,但节目组说让我讲自己的故事。就分享了一些平时更愿意藏在心里,或者变成文字的东西。有点像日记,都是感同身受,很私密的感受。”

没想到上了热搜,网友的回复也让他感动。“像我长期在这里工作,对兵马俑有感情,所以不能控制情绪,但网友说,他们也看哭了,我就觉得,这就是一种共鸣和共振。”

《国家宝藏》这样的节目让赵震这样的文化“守陵人”走到台前,在赵震看来,“网友说,了解了这些历史文化,让自己‘更爱我的国’,这是整个社会的文化修养到了,我们开始关注自己,审视自身,从而获得文化认同感,这就是文化自信。”

疫情期间,他还画了300多张画。萌萌的小俑出现在一张小画里,通过“秦俑说”跟大家分享一个个知识点,征服了许多网友的心。伏羲、女娲画像

据扬子晚报